

# اخلاق و تصوف کی ایک رفیع الشان کتاب کا تعارف

مدارج السالکین بین منازل ارباب العبادۃ ایانک نستعین

(از جناب ملک ذوالفقار علی صاحب ایم اے پروفیسر گورنمنٹ کالج نظرگڑھی)

پہلی قدر کتاب شیخ الاسلام الثانی العارف الربانی الامام المفسر المحدث المتکلم الفقیہ الصوفی ابو عبد اللہ محمد بن ابی بکر بن ایوب المشہور بابن القیم الجوزیہ رحمہ اللہ تعالیٰ کی محرکہ آراء تصنیف ہے جس میں حقائق تصوف، معارف الہی، علم نفس اور علم اخلاق کو کتاب وسنت کی روشنی میں بیان کیا گیا ہے۔ اور ساتھ ساتھ سلف صالحین کے اسوۂ و طریقہ کی بھی وضاحت فرمادی گئی ہے، حافظ ابن قیم کی یہ تصنیف اس امر کی مستحق ہے کہ اس کا مفصل تعارف کرایا جائے اور اس کے مضامین و فوائد کی تلخیص کی جائے۔ نیز ان وجدانگیر اور ایمان افزوز ذوقی و وجدانی مضامین اور علمی و روحانی نکات کو بیان کیا جائے۔ جو اس کتاب کی روح ہیں۔ مدارج السالکین میں یہ خاص خصوصیت ہے کہ اس کے پڑھنے سے دل پر عجیب اثر ہوتا ہے۔ ہر فقرہ شریک طرح دل میں چمبہ جاتا ہے۔ ہر بات جادو کی طرح تاثیر کرتی ہے۔ ہر لفظ پر وجد کی کیفیت طاری ہوتی ہے۔

کہنے کو تو یہ کتاب منازل السائرین تصنیف شیخ الاسلام عبداللہ بن محمد بن اسماعیل الانصاری الہروی الغنلی الصوفی المتوفی ۴۸۱ھ کی شرح ہے لیکن درحقیقت ایک مستقل تصنیف کا حکم رکھتی ہے اور یہ واقعہ ہے کہ یہ بے نظیر کتاب علامہ ابن قیم کی تصانیف متعلقہ علم الغلوب میں ایک شاہکار کی حیثیت رکھتی ہے۔ اہل سلوک کے احوال و مزاجیہ اور صدر اول کے اصحاب طریقت و صوفیائے کرام کے علوم و مباحث شرح و بسط کے ساتھ اس کتاب میں مذکور ہیں۔

علمائے کرام نے عموماً تصوف کو ہمیشہ ادب و احترام کی نظر سے دیکھا ہے۔ مگر تیسری صدی ہجری کے بعد حضرات صوفیاء کا یہ احترام گرویدگی و شیفٹگی کی اس حد تک پہنچ گیا کہ حضرات صوفیہ

کے دعاوی و کثوف کو ان کے تقدس و عظمت کی وجہ سے ہر تحقیق و تنقید سے بالاتر سمجھا جانے لگا۔ عام فقہا تصوف کی کتابوں میں جو کچھ لکھا تھا اسے ۲ نکتہ بند کر کے قبول کرنے کے عادی ہو چکے تھے۔ ابن قیم پہلے شخص ہیں جنہوں نے تصوف کو اپنی تحقیق کا مستقل علمی موضوع بنایا۔ اور اپنی کتاب ارواح المساکین میں اس پر آزادانہ لیکن مجتہدانہ تبصرہ کیا۔ ہر وہ چیز جو مخدوش و کمزور نظر آئی برلا اس کا اظہار کیا اور تصوف کے ہر بے بنیاد اور ضعیف مشکہ پر کہیں اجمال سے اور کہیں تفصیل کے ساتھ تنقید کی۔ نصوت سے غلط رو صوفیوں پر نہایت واضح، ٹھوس اور بے باک جرح کی اور تنقید کا یہ کام ایسے حالات میں سرانجام دیا جب کہ عالم اسلام میں خانقاہی تصوف، اذہان و انکار پر چھایا ہوا تھا۔ اہل تصوف کو پورا شوکت و دبدبہ حاصل تھا۔ اور ان کے تند سلیں بے پناہ طاقت کے مالک تھے۔ لیکن حافظ ابن قیم نے اپنے استاد کی طرح بے پرواہ اور بے خوف ہو کر تصوف کے جملہ غلط مسائل پر آزادانہ اور دلیرانہ تنقید کی۔ اور تمام غلطیوں کا پردہ چاک کیا۔

منازل السائرین الی رب العالمین پانچویں صدی کے تصوف کی نسبت بہتر کتاب سمجھی جاتی ہے۔ گو اصطلاحات کے معنوں سے یہ بھی خالی نہیں۔ اس کے علاوہ اس میں بہت سی نثری اور کشفی لغزشیں بھی اس کے مصنف سے سرزد ہو گئی ہیں۔ حافظ ابن قیم نے پہلے تو مصنف کے منشا کو واضح کیا ہے۔ پھر جہاں کہیں ان کو اختلاف ہوتا ہے وہاں ادب و احترام کو ملحوظ رکھتے ان کی غلطیوں کو اجاگر کر کے اصل حقیقت کی نشان دہی فرمائی۔ بعض جگہ منازل السائرین کی مہم اور تشابہ کلام کی مناسب تاویل کی اور کئی مقامات پر ان کی طرف سے مدافعت بھی کی۔ اہل تصوف کی جتنی مستند مشہور اور بنیادی کتابیں موجود تھیں ان سب کے عنوانات، طرز استدلال، انداز بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر بعد کے مصنف نے اپنے مابستق کی پیروی کی ہے اور بعض اوقات کتابوں کا مقابلہ کرنے سے ایک دوسرے سے سترتر کی برگمانی ہوتی ہے۔ مذربہ ذیل کتب تصوف لائحہ عمل کتاب اللع تصنیف ابو النصر سراج المتوفی ۳۴۸ھ۔ توت القلوب تصنیف ابو الطالب مکی المتوفی ۳۸۶ھ۔ رسالہ قشیرہ تصنیف امام ابو القاسم قشیری المتوفی ۳۶۸ھ۔ احیاء العلوم تصنیف امام غزالی المتوفی ۵۰۵ھ۔ فتوح الغیب تصنیف شیخ عبدالقادر جیلانی المتوفی ۵۶۱ھ۔ عوارف العارف ملے اس بڑے دعوے کو مدلل ہونا چاہیے تھا۔ (دحقی)

تصنیف شیخ شہاب الدین سہروردی المتوفی ۶۳۲ھ۔

تصویر کے موضوع پر یہ ساری کتابیں موجود نہیں اور ان کو محام و خاص کے ہاں قبولیت حاصل ہو سکتی تھی۔ لیکن سب سے زیادہ جس کتاب کو مقبولیت حاصل ہوئی وہ امام غزالی کی احیاء العلوم ہے۔ اور یہ مقبولیت خاص خصوصیات کی وجہ سے اسے حاصل ہوئی۔

علامہ زین الدین عراقی کا قول ہے کہ امام غزالی کی "احیاء العلوم" اسلام کی اعلیٰ ترین تصنیفات سے ہے۔ علامہ عبد الغافر ناریسی جو امام صاحب کے ہم عصر اور امام الحرمین کے شاگرد تھے۔ ان کا بیان ہے کہ احیاء العلوم کی مثل کوئی کتاب اس سے پہلے نہیں لکھی گئی۔ امام زوی شاح صحیح مسلم نے بھی احیاء العلوم کو خراج تحسین ادا کیا ہے۔ شیخ ابو محمد کارزونی کا دعویٰ تھا کہ دنیا سے تمام علوم متادیثے جمائیں تو احیاء العلوم سے ہی سب کو دوبارہ زندہ کر دوں گا۔ شیخ محمد اللہ عمید روس کو جو بہت بڑے مشہور صوفی گذرے ہیں احیاء العلوم قریب قریب یاد تھی۔

امام غزالی کے ہمسروں اور معاصروں نے اسے قدر کی نگاہ سے دیکھا۔ بڑے بڑے مشہور فضلاء نے احیاء کی شرحیں لکھیں۔ یورپ نے اس کتاب سے بہت اقتناء کیا۔ ایک طرف علمائے اسلام نے اس کتاب کو اہامات ربانی سمجھا۔ دوسری طرف ہندی لوگس نے تاریخ فلسفہ میں اس کتاب کی نسبت لکھا۔

"اگر دیکھارٹ (جدید فلسفہ اخلاق کا بانی) کے زمانہ میں احیاء العلوم کا ترجمہ فرنج زبان میں

ہو چکا ہوتا تو ہر شخص یہی کہتا کہ دیکھارٹ نے احیاء العلوم کو چرایا ہے۔"

اس کتاب کے بہت خلاصے لکھے گئے۔ اس کتاب کی دکشی کا باعث اس کتاب کا حکیمانہ

طرز خطاب اور فلسفہ اخلاق کے مسائل میں سہل پسندی امام فہمی اور دل آویزی ہے۔

لیکن ان تمام خوبیوں کے باوجود یہ اعتراف کرنا چڑھے گا کہ امام صاحب کی اس جلیل القدر

تصنیف میں یہ بات قابل مواخذہ ہے کہ انہوں نے احیاء العلوم میں احادیث کے نقل کرنے میں

نہایت بے احتیاطی کی ہے۔ سینکڑوں ہزاروں حدیثیں موضوع اور ضعیف نقل کر دی ہیں جن کا

کتب حدیث میں کہیں پتہ نہیں ہے۔ احادیث کے علاوہ بزرگان سلف کے بہت سے بعید از قیاس

سے تاریخ فلسفہ از جارج ہنری لوئیس۔ ایڈیشن چہارم جلد دوم صفحہ ۱۱۵ لندن جواہر الغزالی معہ علامہ تاج سبکی نے

طبقات الشافعیہ احیاء العلوم کی ایسی روایات کو ایک جگہ جمع کر دیا ہے جن کا کتب حدیث میں کہیں آتا پتہ نہیں۔ دیکھیے صفحہ ۱۱۵ تا ۱۱۶ جلد چہارم

واقعات لکھے ہیں۔

حدیث ابن جوزی<sup>۱۹</sup>۔ حدیث ابن الصلاح<sup>۲۰</sup>۔ قاضی عیاض<sup>۲۱</sup> اور علامہ مازری<sup>۲۲</sup> امام صاحب کے خاص نکتہ چینیوں میں سے ہیں۔

علامہ تاج الدین سبکی نے طبقات الشافعیہ میں حدیث مازری کی امام غزالی کے متعلق جو رائے درج کی ہے وہ بہت سخت ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ ایک طرف رسائل اخوان الصفا اور فلسفہ بوعلی سینا کا امام صاحب پر اثر تھا اور دوسری طرف تصوف کے مسائل میں ابو جیان توحیدی اور حسین بن منصور سراج کے سماعی انہوں نے مذہب میں غلط کر دیئے۔

علامہ ابن سبکی نے امام مازری اور طروشہ کی اذوال نقل کر کے ایک ایک اعتراض کا جواب دیا ہے لیکن جواب ایسے دیئے ہیں جن کی نسبت یہ کہنا صحیح ہے کہ توجیہ القول جبالاً یوضی بھہ قائمہ کے مصداق ہے۔

اس وقت احیاء العلوم کی تعقیض مقصود نہیں۔ بلاشبہ وہ تصوف اور فلسفہ اخلاق کی شہرہ آفاق کتاب ہے لیکن ایک ناقد کے نقطہ نظر سے اس کے بعض پہلو غلط سے کمزور ہیں۔ جن کی طرف اشارہ ضروری ہے۔

احیاء العلوم اور مدارج السالکین | مدارج السالکین کے پڑھنے والے پر یہ اثر ہوتا ہے کہ اس کا مصنف روح تصوف کا پورا راز دان اور ترجمان ہے۔ سلوک و تصوف کے موضوع پر اس کتاب میں اتنا مواد جمع کر دیا گیا ہے کہ اس نے اس موضوع کی سینکڑوں کتابوں سے بے نیاز کر دیا ہے۔ ہر بحث تشفی بخش اور اطمینان آفرین ہے یہ کتاب صدر اول کے صوفیاء کے آراء و اقوال کا مخزن ہے لیکن اس کتاب کی سب سے بڑی خصوصیت الفاظ کی روانی، علم کا نور، شانِ خطابت اور زور بلاغت و ادبیت ہے۔ روایت و حدیث میں مستند ہونے کا پورا التزام کیا ہے۔ مدارج السالکین بحکم میں احیاء العلوم کے برابر ہے۔ ان دونوں کتابوں کا موازنہ میرے جیٹہ استعداد سے بلند ہے لیکن میں اس قدر کہے بغیر نہیں رہ سکتا کہ جہاں تک تصوف کا تعلق ہے مدارج السالکین کسی پہلو سے احیاء العلوم

لے الغزالی تصنیف روانا شبلی ص ۲۹ طبعات الشافعیۃ البکری ص ۱۲۱ — ۱۳۱ جلد ۳ میں عام طور پر

سوالوں اور تخریج کا خلا محسوس ہوتا ہے جس کی مانظ ابن اہیم جیسے محقق و محدث سے تو توجہ تھی (رحیق)

سے کم نہیں۔ مگر علمی حقائق اور قرآنی نکات اور حدیثی معارف کے اختیار سے ثانی الذکر بدرجہا نائق ہے۔ اس مختصر سی تمہید کے بعد اب اصل کتاب کا تعارف عرض خدمت ہے۔

کتاب مدارج السالکین ۱۳۳۲ھ میں مطبعہ المنار مصر میں علامہ رشید رضا دیر محلہ المنار کے زیر اہتمام طبع ہوئی۔

ابتداء میں آٹھ صفحہ کا ناشر کا پیش لفظ ہے جس میں منازل السائرین اور مدارج السالکین کے مصنفوں کے تراجم اور دونوں کتابوں کا مختصر تعارف ہے۔

پھر منازل السائرین کا پورا متن ایک جگہ دے دیا ہے۔ جو قریباً چالیس صفحات پر مشتمل ہے۔ اس کے بعد مدارج السالکین شروع ہوتی ہے

کتاب کی تین جلدیں ہیں۔ جلد اول تین سو، جلد ثانی ۷۸۸ اور جلد ثالث ۳۲۰ بڑے صفحات پر پھیلی ہوئی ہے۔

علامہ رشید و شام حوم نے نہایت محنت و جانفشانی سے مختلف نسخوں کا مقابلہ کر کے اس کتاب کی تصحیح کی ہے اور ہر طرح کی تحریف و تصحیف سے پاک و صاف کر کے بصرف زر کثیر اسے طبع کرایا۔ جیسا کہ ابتداء میں ہم نے اشارہ کیا ہے اس کتاب میں حافظ ابن قیم کے بے پناہ علم اور انشاء کی معجزہ طرازیوں کی وجہ سے خمیر العقول تنوع اور جامعیت ہے جس طرح وہ عقائد و فروع میں تقید و تقلید کی جگہ بندیوں سے آزاد اور صرف دلیل کا ساتھ دیتے ہیں۔ تصوف میں بھی عام صونیا سے منفرد رہنے میں خدا بھی ہچکچاہٹ محسوس نہیں کرتے جب کتاب و سنت عام روش کا ساتھ دیتے ہوں۔ بدعات تصوف کے خلاف ان کی مسماعی نہایت قابل قدر اور اسلامی روح کو لے ہوئے ہیں علاوہ انہیں کہیں ادب و نحو کی نکتہ سنجیاں ہیں کہیں قرآنی آیات کی غلط اور فاسد تاویلات کے بادل چھٹ رہے ہیں جنہیں مطالعہ کرتے ہوئے ایسا محسوس ہوتا ہے جیسے آیات قرآنی اپنے صحیح سیاق و سباق کے ساتھ از سر نو نازل ہو رہی ہیں۔ علم کلام تو ان کا محبوب موضوع ہے ہی۔ چنانچہ اس کتاب میں بھی جہاں کہیں سلسلہ کلام میں فلاسفہ و متفکین اور جمہیمہ و شیعہ کے عقائد کا ذکر آ گیا ہے ان پر انہوں نے بھرپور وارہ کئے ہیں مگر قدرۃ ان کی زیادہ خشکی ابن سینا اور محی الدین ابن عربی پر ہے۔ کیونکہ حافظ ابن القیم نے تصوف میں بھی اپنے نظریات و افکار کی بنیاد براہ راست کتاب و سنت کے چشمہ صافی پر رکھی ہے

اهدان دونوں صاحبوں کے افکار قرآن و حدیث سے عموماً مناسبت نہیں رکھتے۔ کتاب پڑھنے سے معلوم ہوگا کہ مقامات و احوال کے جملہ لطائف سے ابن القیم بہرہ مند ہیں کوئی گوشہ ان سے ڈھکا چھپا نہیں تھا لیکن چونکہ انہوں نے تصوف کو قرآن و سنت کی تصریحات و نصوص کے نقطہ نظر سے دیکھا ہے اس لئے جہاں کہیں قرآن و سنت کے مقاصد کو نقصان پہنچتا نظر آتا ہے وہاں بے اختیار ہو کر ان کی مداخلت کے لئے اٹھ کھڑے ہوتے ہیں۔

اس تعارفی تہیید کے بعد اب میں چاہتا ہوں کہ کتاب کے مضامین کی فہرست پیش کروں تاکہ اس کے مشمولات کا اندازہ ہو سکے۔ اس کے بعد بعض بعض مقامات بمعز زجر کے ضبط تحریر میں لائوں گا تاکہ اصحاب ذوق کے لئے حافظ ابن قیمؒ کی اس کتاب کے جسبہ مقامات و مضامین کا ایک ایسا گلہ ستہ فراہم کر دوں جس کی شمیم انگیزیوں سے وہ استفادہ کر سکیں گے۔ **بِاللہ التوفیق**

تیری رحمت سے الہی! پائیں یہ رنگِ قبول  
پھول کچھ میں نے چنے ہیں ان کے دامان کے لئے

**دیباچہ کتاب** | خطبہ کتاب کے بعد صفحہ ۶۷ تک نہایت لطیف پیرایہ میں **اَيَّاكَ لَعَبَدٌ** و **اَيَّاكَ نَسْتَعِينُ** کی تفسیر بیان کی ہے کیونکہ اپنے شیخ امام ابن تیمیہ کے تفسیح میں حافظ ابن قیمؒ کے نزدیک سلوک و تصوف کی بنیاد و اساس اسی آیت پر ہے وہ بیان فرماتے ہیں کہ سیرالی اللہ میں سالک کا انتہائی مقام مقام عبودیت ہے۔ باقی جو کچھ ہے وہ اس مقام عبودیت کے حصول کے لئے مراتب و منازل ہیں۔ جیسا کہ کتاب کا نام تجویز کرنے سے بھی معلوم ہو جاتا ہے مدارج السالکین میں منازل اَيَّاكَ لَعَبَدٌ و اَيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔ اس دیباچے میں مصنف نے مدلل دل نشین اور زور دار طریقے سے اس آیت مبارک کو حقیقی تصوف کا اساس ہونا ثابت کیا ہے۔

**منازل کا اجمالی تعارف** | پھر ایک فصل میں (ص ۶۷-۷۴) منازل کا اجمالی تعارف ان الفاظ سے شروع کرتے ہیں۔

”سیرالی اللہ میں جن منازل سے ایک سالک کے قلب کو گزرنا پڑتا ہے ان کی تعداد و صفات میں اصحاب سلوک کا بہت اختلاف ہے بعض نے یہ منازل ایک ہزار تک شمار کی ہیں۔ بعض نے ایک صد منازل پر کفایت کی۔ بعض نے اس میں بھی کمی بیشی کی۔ غرضیکہ اپنے اپنے سلوک و سیر کے

موافق ہر ایک نے ان منازل کا نشان دیا۔

منازل پر مختصر تبصرہ کے بعد فرماتے ہیں کہ۔

کہ اس قسم کے منازل کی ترتیب جس کسی

نے بھی ذکر کی ہے، وہ زیادہ تر تکلف اور

دعوے سے دلیل کی مطابقت سے خالی

ہے۔

علی ان المتریب الذی یشیر

الیہ کل مرتب للمنازل لایخلو

عن تحکوم دعوی من غیر صوابۃ۔

(ص ۴۲)

اس کے بعد اپنے اس دعویٰ کو مدلل کرتے اور چند مقامات کا ذکر کر کے آخر میں لکھتے ہیں۔

مناسب یہ ہے کہ متقدمین صوفیہ صاف

کے طریقے سے ان مقامات پر بحث کرنی

چاہئے۔

خالدی الکلام فی ہذہ المقامات علی

طریقة المتقدمین من ائمة التوم کلاماً

مطلقاً فی کل مقام بیان حقیقة وھذا

واختہ الخ۔ ایضاً۔

پھر اس پر بہت عمدہ اور لطیف بحث فرمائی ہے اس بہت ہی اجمالی خاکہ کے بعد ان منازل

کی فہرست پیش کی جاتی ہے۔

جلد اول | مراتب و منازل عبودیت۔

۲۴۲-۲۶۹	صفحہ	۱۰	منزلة الرياضة	۹۱-۶۲	۱	منزلة اليقظة	صفحہ
۲۸۹-۲۴۲	"	۱۱	منزلة السماع	"	۲	منزلة العزم	"
۲۹۳-۲۸۹	"	۱۲	منزلة الخوف	"	۳	منزلة الفكرة	"
۲۹۴-۲۹۳	"	۱۳	منزلة الاشفاق	"	۴	منزلة البصيرة	"
۳۰۰-۲۹۴	"	۱۴	منزلة الخشوع	۹۶-۹۱	۵	منزلة المحاسبة	"
			الجزء الثاني	۲۳۹-۹۶	۶	منزلة التوبة	"
۵-۱	"	۱۵	منزلة الاخيات	۲۶۰-۲۳۹	۷	منزلة التذکر	"
۱۰-۵	"	۱۶	منزلة الزهد	۵۶۵-۲۶۰	۸	منزلة الاعتصام	"
۱۵-۱۰	"	۱۷	منزلة الورع	۲۶۵-۲۶۹	۹	منزلة الفرار	"

۲۰۳-۲۰۱	صفحہ	منزلۃ العزم	۴۱	۱۸-۱۵	صفحہ	منزلۃ المتبتل	۱۸
۲۰۹-۲۰۳	"	منزلۃ الارادة	۴۲	۳۰-۱۸	"	منزلۃ المرجا	۱۹
۲۲۱-۲۱۰	"	منزلۃ الادب	۴۳	۳۲-۳۰	"	منزلۃ المرغیة	۲۰
۲۲۵-۲۲۱	"	منزلۃ اليقين	۴۴	۳۵-۳۲	"	منزلۃ الرعايۃ	۲۱
۲۳۳-۲۲۶	"	منزلۃ الاتس بالله	۴۵	۴۰-۳۵	"	منزلۃ المرآیۃ	۲۲
۲۳۲-۲۳۴	"	منزلۃ الزکر	۴۶	۴۹-۴۰	"	منزلۃ تعظیم حرمات اللہ	۲۳
۲۴۸-۲۴۲	"	منزلۃ الفقر	۴۷	۵۷-۴۹	"	منزلۃ الاخلاص	۲۴
۲۵۰-۲۴۸	"	منزلۃ الغنی	۴۸	۶۲-۵۷	"	منزلۃ الاستقامة	۲۵
۲۵۴-۲۵۰	"	منزلۃ المراد	۴۹	۷۸-۶۲	"	منزلۃ التوکل	۲۶
۲۵۷-۲۵۴	"	منزلۃ الاحسان	۵۰	۸۰-۷۸	"	منزلۃ التقویٰ	۲۷
۲۶۴-۲۵۷	"	منزلۃ العلم	۵۱	۸۶-۸۰	"	منزلۃ اتقۃ باللہ	۲۸
۲۶۶-۲۶۴	"	منزلۃ الحکمت	۵۲	۸۶-۸۲	"	منزلۃ التسليم	۲۹
۲۷۳-۲۶۶	"	منزلۃ الفراست	۵۳	۹۵-۸۶	"	منزلۃ الصبر	۳۰
۲۷۷-۲۷۳	"	منزلۃ التعظیم	۵۴	۱۳۵-۹۵	"	منزلۃ الرضا	۳۱
۲۷۸-۲۷۷	"	منزلۃ الالهام والوحی والتفہیث	۵۵	۱۴۲-۱۳۵	"	منزلۃ اشکر	۳۲
۲۷۸-۲۷۷	"	والروایۃ الصادقة		۱۴۹-۱۴۲	"	منزلۃ الحياء	۳۳
۲۸۳-۲۷۸	"	منزلۃ السکینۃ	۵۶	۱۶۳-۱۴۹	"	منزلۃ الصدق	۳۴
۲۸۸-۲۸۳	"	منزلۃ الطائینۃ	۵۷	۱۷۰-۱۶۳	"	منزلۃ الايثار	۳۵
		الجزء الثالث		۱۸۳-۱۷۰	"	منزلۃ الخلق	۳۶
۴ - ۲	"	منزلۃ الهمۃ	۵۸	۱۹۰-۱۸۳	"	منزلۃ المتواضع	۳۷
۲۸ - ۴	"	منزلۃ المحبۃ	۵۹	۱۹۷-۱۹۰	"	منزلۃ الفتوة	۳۸
۳۲ - ۲۸	"	منزلۃ الغیرة	۶۰	۱۹۸-۱۹۷	"	منزلۃ السمروۃ	۳۹
۴۲ - ۳۳	"	منزلۃ الشوق والعلق والعطش	۶۱	۲۰۶-۱۹۸	"	منزلۃ البسط والتخلی عن القبض	۴۰



۱۹۱-۱۸۷	صفحہ	۷۹	باب القیض	۲۲-۲۲	منزلۃ الرجل	صفحہ
۱۹۲-۱۹۱	"	۸۰	باب البسط	۴۷-۵۰	منزلۃ المدهش	
۲۰۱-۱۹۲	"	۸۲	باب السكر	۵۲-۵۰	منزلۃ الییمان	
۲۰۵-۲۰۱	"	۸۷	باب الصحو	۵۵-۵۲	منزلۃ البرق	
۲۱۰-۲۰۵	"	۸۳	باب الاتصال	۶۳-۵۵	منزلۃ الذوق	
۲۱۲-۲۱۰	"	۸۴	باب الانفصال	۷۹-۶۳	منزلۃ المحظ	
۲۳۶-۲۱۲	"	۸۵	باب المعرفة	۸۸-۷۹	باب الوقت	
۲۳۶-۲۳۶	"	۸۷	باب الفنا	۱۰۶-۸۸	منزلۃ الصفا	
۲۳۹-۲۳۶	"	۸۷	باب البقا	۱۱۶-۱۰۶	منزلۃ السر	
۲۵۳-۲۳۹	"	۸۸	باب التحقیق	۱۲۲-۱۱۶	منزلۃ النفس	
۲۶۳-۲۵۳	"	۸۹	باب التلبیس	۱۳۰-۱۲۲	منزلۃ الغریبۃ	
۲۶۸-۲۶۳	"	۹۰	باب الوجود	۱۳۶-۱۳۰	باب الفرق (استغراق)	
۲۷۰-۲۶۸	"	۹۱	باب التجرید	۱۳۹-۱۳۶	باب التکون	
۲۷۳-۲۷۰	"	۹۲	باب التفرد	۱۴۶-۱۳۹	باب المکاشفہ	
۲۸۵-۲۷۳	"	۹۳	باب الجمع	۱۵۵-۱۴۶	باب المشاہدہ	
۳۳۸-۲۸۵	"	۹۴	باب التوجید	۱۶۲-۱۵۵	باب المعائنۃ	
				۱۸۷-۱۶۲	باب الحیاة	

خطبہ | خطبہ کتاب اس طرح شروع ہوتا ہے جو قرآن پاک کے مناقب و محاسن پر شامل ہے

الحمد لله رب العالمين والعاقبة للمتقين، ولا عدوان الا على الظالمين  
 واشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له رب العالمين واله المرسلين  
 وقيوم السموات والارضين واشهد ان محمدا عبده ورسوله المبعوث  
 بالكتاب المبين، الفارق بين الهدى والضلال والغي والمرشاد و  
 المشد واليقين، انزله لنقراءة تدبراً وتامله تبصراً وسعد به

تذکراً وتحملاً علی احسن وجوہہ ومعاینہ وصدق بہ وختہمد علی اقامۃ  
اداموہ ونواہیہ . ویتحتی ثمار علومہ النافعة الموصلة الی اللہ سبحانہ  
من المشجاة . دریاحین الحکم من بین ریاضہ وانوارہ الی اخر ما قال **رحمہ اللہ**  
اس کے بعد ان درمیان علم و عقل پر بڑی تہقید فرمائی ہے ، جو نفوس قرآن و حدیث کی پرواہ  
نہیں کرتے اور عقل و قیاس رجال کو ان پر ترجیح دینے کا ارتکاب بڑی دیدہ و سیری سے  
کرتے ہیں (ص ۴۰)

خطبہ کتاب کو ان الفاظ پر ختم کیا ہے۔

و بعد فلما کان کمال الانسکان انما هو بالعلم النافع والعمل  
الصالح و هما الہدی و دین الحق و تکمیلہ لغيره فی ہذین الامرین کما  
قال تعالی روا لخصوان الانسان نفی خسر۔ الا اللذین امنوا و عملوا الصلحت  
و تواصوا بالحق و تواصوا بالصبر (ص ۴۱)

اس کے بعد سورہ فاتحہ کی نہایت لطیف و بلیغ تفسیر بیان فرمائی جو کم و بیش ساٹھ صفحات  
پر پھیلی ہوئی ہے۔ سورہ فاتحہ کے جو اسرار و حکم بیان فرمائے ہیں وہ شاید اس رنگ میں کسی  
تفسیر میں نہ ملیں گے۔

صراط مستقیم کی تشریح اللہ تعالیٰ کے صفات کمال کا اثبات ، اسلحہ نعمہ الہیہ کے دلالات  
مراتب ہدایت ، الہام ، روایئے صادقہ سورہ فاتحہ کا مثل طلوع و ابدان کے لئے شفا ہونا۔ سورہ  
فاتحہ کا جمیع باطل مذاہب اور اہل بدعت و اہل ضلال کی تردید کرنا ، ایسا کعبہ کے مراتب  
عبودیت کے قواعد ، عبادت و استعانت کے معانی ، خلق و امر اور کتب و شرائع میں ستر  
غرضیکہ ان جہر مباحث پر سیر حاصل بحث کی ہے۔ میں اس جگہ ایک مقام کا تھمہ ڈالنا چاہتا ہوں جو  
عرض کرتا ہوں جس میں یہ بتایا ہے کہ سورہ فاتحہ میں عبادت کو استعانت پر کیوں مقدم کیا ہے۔ فرمایا  
و تقصد یوا لعبادة علی الاستعانة فی القامحة من باب التقديروا لغايات علی  
الوسائل ، اذا لعبادة غلبية العباد التي خلقوا لها والاستعانة وسيلة اليها  
ولان اياك نعبد متعلق بالوہیة واسمہ اللہ روایك نستعین متعلق بربریتہ و

اسمہ الرب، فقہم ایاک نعبد علی ایاک نستعین كما تقدیر اسمہ اللہ علی المررب فی اول السورة، ولأن ایاک نعبد تسو العبد فكان مع الشطر الذی له وهو اهدنا الصراط المستقیم) الی آخر السورة، ولأن العبادۃ المطلقة تنضم الاستعانة من غیر عکس فکل عامد للہ عبودية تامة مستعین به ولا ینعکس لان صاحب الاغراض والشهوات قد یستعین به علی شہواته فكانت العبادۃ اکمل وأتم وهذا كانت تسو المررب، ولأن الاستعانة جزء من العبادۃ من غیر عکس، ولان الاستعانة طلب منه والعبادۃ طلب له - وان العبادۃ لا تكون الامن مخلص والاستعانة تكون من مخلص وغیر مخلص - ولان العبادۃ حقہ الذی اوجبه علیک - والاستعانة طلب العون علی العبادۃ وهو بیان صداقته الذی تصدق بها علیک، واداء حقہ اہم من التعرض لصداقته، ولان العبادۃ شکر نعمته علیک واللہ یحب ان یشکر والاعانة فعلہ بک وتوفیقہ لک، فاذا الزمت عبودیتہ ودخلت تحت رقبہ اعانک علیہا - فكان التزامہا والدخول تحت رقبہا سببا لنبیل الاعانة - وكلما كان العبد أتم عبودية كانت الاعانة من اللہ له اعظم (مدارج السالکین صل)

یعنی سورۃ فاتحہ میں استعانت پر عبادت کا مقدم کرنا دسائل پر مقاصد کو مقدم کرنے کی قبیل سے ہے۔ کیونکہ بندوں کی غایت عبادت ہے جس کے لئے ان کو پیدا کیا گیا ہے۔ اور استعانت اس عبادت کی طرف وسیلہ ہے اور چونکہ ایک نعبد اللہ تعالیٰ کی الوہیت اور اس کے اسم ذاتی اللہ سے متعلق ہے اور ایاک نستعین اللہ تعالیٰ کی ربوبیت اور اس کے اسم رب سے متعلق ہے، اس لئے ایاک نعبد کو ایاک نستعین پر مقدم کیا جس طرح کہ سورہ کی ابتدا میں اسم اللہ کو اسم رب پر مقدم کیا ہے۔

اور چونکہ ایک نعبد بندے کا حصہ ہے پس وہ اس حصے کے ساتھ ہے جو اس کے لئے ہے۔ اور وہ ہے اهدنا الصراط المستقیم سے لے کر سورہ کے آخر تک اور چونکہ عبادت متعلقہ میں استعانت بھی شامل ہے اور اس کا عکس درست نہیں۔ اس لئے ہر بندہ جو اللہ تعالیٰ

کی صحیح معنوں میں بندگی کرتا ہے وہ اللہ تعالیٰ سے متعین بھی ہے لیکن اس کا عکس درست نہیں ہے کیونکہ بعض اوقات اغراض و شہوات کے بندے اپنی شہوات کی تکمیل کے لئے اللہ تعالیٰ سے استعانت کرتے ہیں۔ پس عبادت کا مرتبہ اکمل و اتم ہے لہذا یہ عبادت اللہ تعالیٰ کا حصہ ٹھہرا۔

اور چونکہ استعانت عبادت کا ایک جز ہے جس کا عکس صحیح نہیں ہے اور چونکہ استعانت اللہ تعالیٰ سے طلب ہے اور عبادت کا مطلب صرف وہ الہ ہے اور چونکہ عبادت صرف صاحب اخلاص سے ہی ظاہر ہوتی ہے۔ اور استعانت میں مخلص اور غیر مخلص سب شریک ہیں اور چونکہ عبادت اللہ تعالیٰ کا حق ہے جو اس نے تجھ پر واجب گردانا ہے اور استعانت عبادت کے لئے امداد کا چاہنا ہے اور اس عون سے مراد اللہ تعالیٰ کا صدقہ ہے جس کو وہ تجھ پر نوازش کرے گا لیکن حق کا ادا کرنا اس کے صدقہ کے ٹکڑے کرنے سے زیادہ ضروری ہے۔ اور اس لئے کہ عبادت اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا شکر ہے جو اس نے بندہ پر کی ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ شکر گزاری سے محبت رکھتا ہے اور اعانت اللہ تعالیٰ کا تیرے ساتھ فعل ہے اور تیرے لئے اس کی طرف سے توفیق ہے۔ پس جب تو اس کی عبودیت کا التزام کر لے گا اور اپنی گردن میں اس کی غلامی کا پٹہ ڈال لے گا تو وہ اس پر تیری اعانت کرے گا۔ پس اس کی عبادت کا التزام کرنا اور اس کی غلامی میں داخل ہونا اعانت حاصل کرنے کا سبب بنے گا اور جس قدر آدمی عبودیت میں اتم ہوگی اللہ کی طرف سے اس کی اعانت اعظم ہوگی۔“

(لقیمہ حسرات)

کے ساتھ ساتھ عبارت کی سلاست، غزویت اور ہولت بھی ہو۔

(۲) فقرہ واصلی فقرہ اور فقرہ کلام میں کتابیں ایسی ہوں جن سے پوری فقہ اسلامی اور بہت نکتہ سے واقفیت پیدا ہو سکے۔

کسی ایک ہی نقطہ خیال پر محدود کرنے سے علم میں وسعت اور فکر میں اجتہاد کی قوت نہیں پیدا ہوتی، ماضی میں ہمارے جو علما عظام تعلیم و تعلم میں حیرت انگیز و تقید و تقدیر سے باہر نکلے تھے۔ وہی مجتہدانہ انداز سے امت کی خدمت کر سکے ہیں ایک حصار میں محصور فقہاء، پیارے بعض خدمات کے باوجود اجتہاد فی المذہب سے آگے نہ بڑھ سکے اور ساری استعداد و حیانت گد چکر کاٹنے میں صرف کردی۔ لیکن حالات بدل چکے ہیں اب عربی تعلیم کو آفاقی نقطہ نظر سے

میں جو علم میں حیرت انگیز و تقید و تقدیر سے باہر نکلے تھے۔ وہی مجتہدانہ انداز سے امت کی خدمت کر سکے ہیں ایک حصار میں محصور فقہاء، پیارے بعض خدمات کے باوجود اجتہاد فی المذہب سے آگے نہ بڑھ سکے اور ساری استعداد و حیانت گد چکر کاٹنے میں صرف کردی۔ لیکن حالات بدل چکے ہیں اب عربی تعلیم کو آفاقی نقطہ نظر سے